



新都市坪林國小  
資訊安全暨資訊倫理宣導

# 淺談「著作權」

## 一、概述

各位同學們一定都有寫作文或是創作美術作品的經驗，不管是一篇文章一張圖畫，都是我們花費時間和激盪腦力才出現的成果，而這些成果正是我們創意和想法的結晶。

大家想想看，如果我們辛辛苦苦創作出來的作品被他人抄襲或是被別人冒名使用，心情一定會相當不好受，就像是自己珍藏的東西被偷走了一樣。

為了保護創作者以及創作者的作品，政府制定了「著作權法」來保障這些創意的結晶。以下，我們就帶大家來認識著作權，讓大家學習尊重創意，並了解如何避免錯誤引用而讓自己觸犯法律。

## 二、什麼是著作權

藝術作品、歌曲、文學創作，以及新科技用品，都是豐富我們文化和便利我們生活的因子。

不過，隨著網路的使用和許多東西的數位化，我們只要按下一個按鍵就可以下載和複製別人辛苦創作和發明的東西，有些人更甚至將這些下載來的東西變成是自己的作品。

例如在 2001 年時，成功大學的學生們就曾經因為違法下載網路上的 mp3 檔案，並架設網站將他們下載到的檔案與其他網友共享，而吃上官司。

## 三、著作權保護的範圍

著作權保護的範圍相當廣，文學、藝術、科學和其他學術領域，只要牽涉到創作和發明的作品，像是音樂詞曲、美術繪畫、雕刻、攝影作品、戲劇創作、演講內容、學術論文、工程設計圖……等，皆受到著作權的保護。

而各位同學在生活中較常接觸到的創作作品通常是音樂(MP3)、影片、網路文章和言論、圖片，以及圖表等元素。大家請記得，即便我們很喜歡這些作品，我們也不可以隨意複製和下載、更不可以竄改這些作品或是把這些作品占為是自己的創作。

我們必須尊重這些創意者的作品，在合理的範圍內欣賞，他們才會願意繼續生產這些精彩的創作，美化我們的生活。

#### 四、如何正確引用網路資料

當我們希望將網路上的文章、圖片、音樂，以及影片留存在電腦中或是張貼在自己的部落格上時，應該先留意網頁上的「著作權聲明」或是「創用 CC」標章，先了解這些資訊能不能夠引用或節錄，以及引用和節錄時需要注意的事項，並遵守該網站的要求再進行下載和複製。

如果網站上沒有著作權聲明也沒有創用 CC 標章，可以與網站擁有者或是管理者連繫，告知你想要引用資料的需求，徵求作者的同意後再進行，或者是引用後將資料的出處(例如網站名稱、網址和引用文章當天的日期)標示在資料下方，做到對作者的尊重也避免觸犯著作權法。

此外，當你不確定網路上的檔案或是資料是不是經過授權，就請你不要擅自引用或是複製，例如有些同學就認為僅下載一個小小的音樂檔或是影片檔應該沒有什麼關係，但這樣的行為其實已經構成違法。

所以，我們應該從現在這一刻開始做好對他人創作的保護和尊重，不要抱持偷偷使用應該不會被發現的僥倖心態。

至於實際生活中的資料引用，也請遵守上面提到的這些原則，當你無法確認自己這樣的行為是不是合法，請先暫停引用別人的作品，請老師提供建議。

#### 五、著作權合理使用六大妙招

##### 1. 文章繪畫等創作使用之前要留意

藝術作品、文學創作、音樂內容，以及科技產品等涉及創意展現的作品皆受到著作權的保護，只要創作者完成著作，不需要經過申請，就直接受到著作權的保障，因此當你要引用或是複製這些創作時，請一定要依照著作權法的規定來使用。

##### 2. 下載複製很方便違反著作權要小心

網路上很多的圖片或是網站上的文字內容。只要一個按鍵就可以下載和複製，但是，在你下載和複製的同時，也可能觸犯著作權法，請避免這樣的行為。

### 3. 網站規定看清楚遵守法律才安心

有些網站上會標有「著作權聲明」或是「創用 CC」標章，當你想要使用網站上的資料時，請務必閱讀這些內容，遵照這些內容的指示，在網站允許的範圍和許可的方式下使用該網站的資料。

### 4. 徵求同意標出處尊重作者不違法

當你想要引用或複製的資料沒有標註著作權聲明以及創用 CC 標章時，請先與作者連繫，得到作者的同意後再使用，或者是使用時妥善標明資料的作者、出處以引用的時間，尊重作者也避免觸法喔！

### 5. 音樂影片與圖檔確認授權才下載

很常見的侵犯著作權案例往往來自於非法音樂、影片和圖片檔案的下載，不管你是要將這些檔案儲存在電腦中或是張貼在自己的部落格上，都請先確認檔案是否經過作者的授權，並遵守正確的引用步驟。

### 6. 保護作品不竊取鼓勵創作展創意

當我們隨意地複製、下載、引用別人的創意時，請先想想看，如果這些創作者因為我們的隨便而無法從作品上獲取足夠的生活費，或者是因為作品不斷被複製、剽竊而對創作感到心灰意冷，而停止創作，這些應該都不是我們願意看到的情況。

為了讓每位創作者都樂於揮灑他們的才華，創作出更好、更美、更方便的作品來豐富我們的生活，我們一定要尊重作者的著作權，在合理的範圍內使用和欣賞他們的創作。

備註

資料來源：教育部全民資安素養網

<https://isafe.moe.edu.tw/index.php>

資料只供學校內部參考之用

# 個人資料保護法

## 一、概述

我們每個人都有專屬於自己的姓名、身分證號碼、生日和家中的地址與電話，當這些資料集合起來時，就可以找出我們是誰，政府和學校也依據這些資料來提供我們各種服務或是提醒我們應該盡的國民義務。

但是，當這些資料落到不懷好意的人手上，就有可能被用來進行非法的勾當，甚至是對我們的人身和財產安全造成很大的威脅，例如，當詐騙集團知道某人的家中電話時，就有可能偽裝成歹徒，編出家中某位成員被綁架、需要匯贖金的謊言，造成家人的恐慌；或是家裡住址和家人就學資料遭到洩漏，不斷收到補習班或是商家的廣告信件，讓人不勝其擾。

其實，除了上面提到的姓名、身分證號碼、生日、地址和電話屬於個人資料外，我們的家庭背景、教育狀況、病歷和各種聯絡方式也都屬於應該謹慎保護的「個人資料」；而我們自己的個人電腦也存有相當多的個人資料，也屬於需要善加保護的對象。

## 二、使用電腦及網路時要如何保護個人資料

### (一) 電腦基本設定保護個資

#### 🔒 設定開機密碼

我們每天使用的電腦存有許多私人資料，所以，不管是個人電腦或是家用電腦都一定要設定開機密碼，避免任何人開啟電腦窺探裡面的資料，並且，記得每三個月要更新密碼。

而密碼的設定也是一門學問喔！避免使用代表個人資料的數字當做密碼，例如生日或是家中電話；也不要使用很容易被破解的英文字母和數字當做密碼，例如「1234」或是「abcd」。

具有保護效力的密碼應該是大寫英文字母和數字，以及特殊符號混合的一串代碼！

#### 🗑️ 清除公共電腦資訊

當我們在學校、圖書館等等地方使用公用電腦時，請盡量避免開啟需要輸入個人帳號和密碼的網站，例如個人信箱和私人部落格。如果非得使用這些網站，切記不要讓電腦記錄你的個人帳號和密碼，使用完畢也要記得登出帳號後再離開，以避免被下一個使用電腦的人盜用。

## 📍電腦送修時資料刪除

如果個人電腦或是家用電腦需要送修或是保養時，千萬要記得將電腦中的資料備份在隨身碟或是外接硬碟後，把原始的資料全數刪除，以避免送修的過程讓個人資料有外洩的機會。

## (二)網路互動確保個人資料勿外洩

當我們在網路上操作網路平台或是網友互動時，常常有機會用到我們的姓名、生日、電話，以及住址等資料，在輸入這些資料之前，請先靜下來考慮以下的提醒，再決定是否要送出個人資料。

## 📍隱私權聲明

許多的網路服務平台，會希望使用者輸入一些基本的資料，才能獲取網站所提供的服務或是參加活動，例如電子信箱、網站會員服務、抽獎活動等等。但是，這些網站也常常是造成個人資料外洩的主要原因。所以，當我們希望獲取這些服務時，一定要留意該網站是不是有隱私權聲明(註一)和 SSL 加密(註二)？以及有沒有防火牆(註三)和防毒系統(註四)來保護我們輸入的資料？是否能妥善保護我們輸入的個人資料？如果無法判斷，可以請師長協助，千萬不要因為一時的方便或是貪圖獎品，就把資料上傳到不安全的網站，而引來更大的困擾。

註一：網站的隱私權聲明可以讓我們知道輸入的資料會如何被管理以及可以閱讀到我們資料的人有哪些。

註二：網站具備 SSL 加密可以確保我們的資料在傳輸到網站系統的過程中是安全的，有 SSL 加密的網站在網址的地方會以「https://」作為開頭。

註三：網站裝設防火牆就像我們的房子加了門禁系統一樣，可以控制外來者對我們的入侵，協助網站保護系統中的資料。

註四：防毒系統可以定期幫網站進行掃毒，以提供我們更安全的網頁瀏覽環境。

## 📍避免在網路上透露個人資料

當我們透過信件、即時聊天軟體或是留言版與網友互動時，請使用暱稱來代稱

自己，並且避免在交談中暴露過多的個人資料，例如真實姓名、電話號碼、在哪裡念書、家裡住址、家庭狀況等等，因為這些資料拼湊起來都有可能顯露我們的真實身分，讓有意圖的網友進行詐騙或是勒索。

備註

資料來源：教育部全民資安素養網

<https://isafe.moe.edu.tw/index.php>

資料只供學校內部參考之用

